

X 50
I



1904 г.

1 Марта.

№ 9.

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

Часть официальная.

Высочайшая благодарность.

Ея Императорское Величество, Государыня Императрица Мария Феодоровна, по представленіи Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода на благовозрѣніе Ея Императорскаго Величества о пожертвованіяхъ Почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части Августѣйше покровительствуемаго Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства П. В. Щетинкинымъ 300 руб. на недостаточныхъ воспитанницъ училища и 2000 руб. рентою съ % вѣ пользу домовой училищной церкви, на томъ и другомъ докладѣ Ея Высочайшаго Преосвященства по сему предмету Всемилостивѣйше соизволила Собственно ручно начертать: „Благодарить“.

Высшія назначенія.

Государь Императоръ, 4 февраля сего года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи Преосвященному Чебоксарскому *Иоанну*, второму викарію Казанской епархіи, Епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ.

Указомъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 9 февраля сего года, инспекторъ Казанской семинаріи, іеромонахъ *Теодоръ* назначенъ на должность ректора Тамбовской духовной семинаріи, съ возведеніемъ его въ г. Казани въ санъ архимандрита.

По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

1. Воззваніе о сѣмъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

2. Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, собесѣдованіями, объявленіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство въ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.

3. По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священнослужители во внѣбогослужебныхъ бесѣлахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и шеоламъ, гдѣ таковыя имѣются, а также проповѣдью на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4. За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5. Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6. Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Иерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7. Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ, —однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ—церковнымъ старостою или кѣмъ либо изъ почетныхъ прихожанъ.

8. По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о собранныхъ деньгахъ, въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9. Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора, чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., 36.

Архипастырская благодарность.

Почетный блюститель по хозяйственной части Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, коммерціи совѣтникъ Павелъ Васильевичъ Щетинкинъ пожертвовалъ въ пользу сооруженной имъ на собственные средства домовой училищной церкви 2000 руб. свидѣтельствами 4% Государственной ренты съ наросшими на нихъ %/о %/о свыше 300 руб.

На докладѣ по сему поводу правленія училища послѣдовала слѣдующая резолюція Его Высокопреосвященства: „Новое пожертвованіе училищу отъ достопочтеннаго Павла Васильевича Щетинкина вызываетъ меня на новую искреннюю ему благодарность. Да поможетъ ему Господь въ дѣлахъ его, да устроитъ ему блага вещественныя, изъ которыхъ онъ добрую часть, съ христіанскимъ разумомъ и чувствомъ, удѣляетъ на дѣло христіанскаго церковнаго просвѣщенія. О щедромъ пожертвованіи напечатать въ Извѣстіяхъ. *Архипископъ Дмитрій*“.

**Объявляется Архипастырская благодар-
ность:**

Помощнику капитана общества „Кавказъ и Меркурій“ Владиміру Петрову и женѣ его Александрѣ Алексѣевой Ремезовымъ за пожертвованіе въ церковь села Русскихъ Юрткуль иконъ и вещей на сумму 170 руб.—Елабужскому благотворительному комитету за пожертвованіе въ церковь села Базарныхъ Мордовскихъ Юрткуль девьями 200 руб. Старостѣ той церкви крестьянину Ивану Григорьеву за пожертвованіе 200 руб.—Крестьянкѣ села Болгарь Евгеніи Косаревой за пожертвованіе въ мѣстную церковь 100 руб.—Крестьянину села Жедяевки Стефану Андрееву Одинцову за пожертвованіе на церковь села Жедяевки 100 руб.—Крестьянской вдовѣ того же села Аннѣ Никифоровой Садовниковой за пожертвованія въ ту же церковь вещами и деньгами всего на сумму 201 руб.—Дворянкѣ Александрѣ Петровой Колчуриной за пожертвованіе—100 руб.—Дворянину Ильѣ Николаеву Аристову за пожертвованіе 100 руб.—Священнику села Хурады Владиміру Скворцову за расположеніе прихожанъ къ пожертвованію вещей на сумму 112 руб. Крестьянамъ села Грязнухи Петру Яковлеву Явунину и села Кошакова, Буинскаго уѣзда, Антону Николаеву Павлову за пожертвованіе въ церковь того же села деньгами и матеріалами 280 руб.—Крестьянкѣ села Кокряти Аннѣ Николаевой Москвичевой за жертвованіе въ церковь того же села деньгами 300 руб.

~~~~~  
**РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

Перемѣщенный въ Вятскую епархію священникъ села Черемуховой Слободы, Чистопольскаго уѣзда, *Арнольдъ* оставленъ на прежнемъ мѣстѣ, 13 февраля.

Священникъ с. Бичурина, Чебоксарскаго у., *Филиттовъ*, уволенъ, 21 января.

Псаломщикъ, въ санѣ діакона, села Николаевки, Чистопольскаго уѣзда, *Боларскій* отрѣшенъ отъ мѣста, 13 февраля.

~~~~~

Свободныя мѣста.

Священническія. При Дворцовой гор. Казани церкви; при Царевококшайскомъ соборѣ; при Крестовоздвиженской гор. Чебоксарь церкви; въ селахъ: Юльялахъ, Козмодемьянскаго у.; Керебелякахъ, Царевококшайскаго у.; Новоишеевъ, Цивильскаго у.; Сотнурахъ, Царевококшайскаго у.; Базяковѣ, Спасскаго у.; Первягашахъ, Козмодемьянскаго у.; Кирмеляхъ, Свіязскаго у.; Кошкахъ, Спасскаго у.; Тораевѣ, Ядринскаго у.; Шумбутѣ, Лаишевскаго у.; Базарныхъ Матакахъ, Спасскаго у.; Саврушахъ, Чистопольскаго у.; Вишневой Полянѣ, Чистопольскаго у.; Моркахъ, Царевококшайскаго у.; и Вичуринѣ, Чебоксарскаго уѣзда.

Діаконскія. При Макарьевской гор. Казани церкви; при Свіязскомъ соборѣ; въ селахъ: Морловскихъ Юрткуляхъ, Спасскаго у.; Виловатомъ Врагѣ, Козмодемьянскаго у.; Колунцѣ, Тетюшскаго у.; Байгуловѣ, Чебоксарскаго у.; Сотнурахъ, Царевококшайскаго у.; Кузнецовѣ, Царевококшайскаго у.; Кошелеяхъ, Цивильскаго у.; Тоябѣ, Тетюшскаго у.; Чуратчиковѣ, Цивильскаго у.; Косяковѣ, Свіязскаго у.; Красномъ Ярѣ, Чебоксарскаго у.; Большой Шатьмѣ, Ядринскаго у.; Майданѣ, Свіязскаго у.; Цибиенурѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Псаломщическія. При Тюремной гор. Казани церкви; при Богоявленской гор. Казани церкви; при Покровской гор. Чебоксарь церкви; въ селѣ Марьинѣ, Тетюшскаго у.; Индырчахъ, Тетюшскаго у.; Николаевѣ, Чистопольскаго уѣзда.

Отъ совѣта Казанскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Казанскаго епархіальнаго женскаго училища объявляетъ духовенству Казанской епархіи, что, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Казанскаго и Свіязскаго, пріемные экзамены съ нынѣшняго года для поступающихъ въ I классъ Казанскаго епархіальнаго женскаго училища будутъ производиться предъ кашикулами, послѣ годичныхъ и

выпускныхъ экзаменовъ; въ нынѣшнемъ году будутъ произведены 24 и 26 мая, по программѣ, напечатанной въ Извѣстіяхъ по Казанской епархіи за 1901 годъ, № 6, стр. 257—260. Желаящіе помѣстить дочерей своихъ въ Епархіальное женское училище для образованія должны представить въ совѣтъ означеннаго училища къ 20 мая сего 1904 года прошенія съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1) метрическаго свидѣтельства о рожденіи или выписки изъ метрической книги, 2) медицинскаго свидѣтельства о состояніи здоровья и о привитіи оспы и 3) удостовѣренія Епархіальнаго начальства или благочиннаго о томъ, что священноцерковно-служители, представляющіе дочерей своихъ для поступленія въ училище, имѣютъ возможность исправно вносить въ училище за содержаніе ихъ положенную плату: въ первый годъ въ количествѣ 110 руб., а въ слѣдующіе годы по 100 рублей.

Отъ правленія Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

По постановленію правленія училища, утвержденному Высокопреосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, въ текущемъ 1904 году, XXVII-й (а по преобразованіи училища *) *второй*) приемъ пансіонерокъ въ составъ новаго училищнаго курса имѣетъ быть произведенъ 28-го и 29-го мая 1904-го года.

Священноцерковно-служители Казанской епархіи, желающіе помѣстить дочерей своихъ въ училище для образованія, къ 15-му маю 1904-го года имѣютъ представить на-

*) Училище преобразовано въ 6-ти классное 25-го іюля 1903-го года. Новый Высочайше утвержденный 14-го іюля 1901-го года уставъ женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства введенъ съ 15-го августа 1903-го года. Уставъ напечатанъ въ 39 № Церковн. Вѣд. за 1901 г.

чальницѣ училища прошеніе на имя Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1) метрическаго свидѣтельства, 2) медицинскаго свидѣтельства о состояніи здоровья и о привитіи оспы, 3) удостовѣренія Епархіальнаго начальства или о. благочиннаго о томъ, что помѣщающій дочь въ училище имѣетъ возможность исправно вносить за содержаніе своей дочери назначенную плату.

Въ училище принимаются дочери священноцерковно-служителей отъ 10—12 лѣтъ по предварительному испытанію, согласно установленной программѣ (§ 81 уст.).

Отъ желающихъ поступить въ 1-й классъ училища требуются слѣдующія познанія:

Изъ Закона Божія—1) знаніе наизусть съ краткимъ объясненіемъ начальныхъ молитвъ: Ангелу Хранителю, Пресвятой Богородицѣ, молитвы за Царя и Отечество, молитвъ предъ ученіемъ и послѣ ученія, Символа вѣры и десятословія; 2) краткія рассказы изъ Священной Исторіи: Ветхаго Завѣта—Сотвореніе міра и человѣка, Грѣхопаденіе, Всемирный потопъ, Столпотвореніе, Исторія патриарховъ (Авраамъ, Исаакъ, Яковъ, Иосифъ), Пророкъ Моисей, Выходъ евреевъ изъ Египта и Синайское законодательство, Вступленіе въ обѣтованную землю, Понятіе о судьяхъ (Гедeonъ, Самуилъ), Цари: Саулъ, Давидъ, Соломонъ, Раздѣленіе царствъ, Пророки: Илія, Елисей, Исаія, Давидъ; Новаго Завѣта—Краткія рассказы о двенадцятихъ праздникахъ, Предтеча Господень, Первое чудо и др. чудеса (Воскрешеніе сына Наинской вдовы, исцѣленіе дочери хананеянки и десяти прокаженныхъ), Избраніе апостоловъ и нагорная проповѣдь. Притчи: о сѣятелѣ и милосердомъ самарянинѣ, Благословеніе дѣтей, Воскрешеніе Лазаря, Предательство Іуды, Тайная вечеря и исторія страданій, смерти, погребенія и воскресенія Иисуса Христа.

По русскому языку—умѣніе читать и писать подъ диктовку, пересказъ прочитаннаго, знаніе наизусть одной или нѣсколькихъ басенъ или стихотвореній (по желанію); по славянскому языку—умѣніе читать по церковно-славянски правильно по удареніямъ.

По арифметикѣ—нумерація, таблица умноженія, умѣніе рѣшать умственные задачи въ предѣлахъ сотни и письменныя на 4 дѣйствія въ предѣлахъ 1000.

По производствѣ приѣмныхъ испытаній, лучшія по экзамену 30 двоицъ будутъ приняты въ составъ перваго класса.

Форма прошенія на Высочайшее Имя:

Ваше Императорское Величество

Всемиловитѣйшая Государыня!

Желая дать своей дочери приличное званію воспитаніе, всеподданнѣйше прошу Ваше Императорское Величество, помѣстить дочь мою (имя), достигшую (такого-то) возраста въ Казанское женское училище духовнаго вѣдомства.

При семъ имѣю счастье представить свидѣтельства: 1) метрическое о времени рожденія и крещенія дочери моей (имя), 2) удостовѣреніе въ исправномъ и своевременномъ взносѣ за нее платы и 3) медицинское—о здоровомъ ея состояніи.

Вашего Императорскаго Величества,

Всемиловитѣйшая Государыня,

вѣрноподанный

NN епархіи, NN уѣзда, села NN, названіе церкви и
подпись NN.

Жительство имѣю (полный адресъ).

~~~~~

## ЖУРНАЛЪ

очередного сѣзда о.о. депутатовъ Чистопольскаго училищнаго округа, 17—18 юня 1903 года.

*Юня 17 дня. Утро.*

Депутаты Чистопольскаго училищнаго округа, собравшись въ зданіи Чистопольскаго духовнаго училища на очередной окружно-училищный сѣздъ въ составѣ 11 человекъ, по прочтѣніи молитвы „Царю Небесный“, подъ временнымъ предѣлательствомъ старѣйшаго изъ депутатовъ, священника г. Чистополя Спасской церкви Сергія Казанцева, приступили къ избранію предѣлателя и дѣлопроизводителя сѣзда. Закрытой баллотировкой были избраны: предѣлателемъ—священникъ Сергій Казанцевъ и дѣлопроизводителемъ—священникъ Николай Ивановъ. Подъ предѣлательствомъ священника С. Казанцева о.о. депутатами было приступлено къ составленію программы вопросовъ, подлежащихъ обсуждаціи сѣзда.

Постановили: 1) Прочитать журналы засѣданій предыдущаго очередного сѣзда о.о. депутатовъ, бывшаго 19—20 юня 1902 года, съ резолюціями на нихъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Арсенія.

2) Осмотрѣть построенныя зданія, необходимыя при общежитіи, и по осмотрѣ сихъ зданій имѣть сужденіе объ открытіи общежитія съ вѣвѣшняго же 190<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебнаго года.

3) Заслущать отчетъ временно-ревизионнаго комитета по провѣркѣ экономическихъ отчетовъ правленія Чистопольскаго духовнаго училища за 1902 годъ.

4) Заслущать докладъ членовъ правленія отъ духовенства Чистопольскаго духовнаго училища о состояніи училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи.

5) Просмотрѣть представленныя правленіемъ училища свѣдѣнія о.о. благочинныхъ Чистопольскаго училищнаго округа о количествѣ поступающихъ съ ихъ благочиній 10-рублеваго взноса и 10-копѣчнаго сбора въ теченіе года на устройство общежитія при училищѣ.

6) Заслужать: а) отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 24 октября 1902 года за № 23629 мѣ о назначеніи и высылкѣ заимообразно на построй общезитія при Чистопольскомъ дух. училищѣ 14000 р. за удержаніемъ изъ нихъ 5 р. 60 коп. на расходы по пересылкѣ сихъ денегъ, и б) отношеніе того же Управленія на имя Его Высокопреосвященства, отъ 14 октября 1902 г. за № 23155-мѣ, съ расчетомъ погашенія ссуды въ 14,000 р. изъ 4<sup>0</sup>/<sub>0</sub> годовыхъ.

7) Разсмотрѣть представленную правленіемъ училища смѣту по содержанію училища съ общезитіемъ въ 1904 году и изыскать средства, необходимыя для покрытія расходовъ по сей смѣтѣ.

8) Имѣть сужденіе объ изысканіи средствъ на обстановку и оборудованіе вновь больницы при училищѣ по намѣченной училищнымъ врачомъ въ 1902 году смѣтѣ.

9) Избрать двухъ кандидатовъ къ членамъ правленія отъ духовенства.

10) Избрать членовъ временно-ревизіоннаго комитета по провѣркѣ экономическихъ отчетовъ правленія училища на 1904 годѣ.

---

1) По прочтеніи журнала очереднаго сѣзда депутатовъ 1902 года постановили: принять къ свѣдѣнію.

2) Осматривали построенныя зданія необходимыя при общезитіи, какъ-то: погреба для администраціи и общезитія училища съ матеріальнымъ складомъ, цейхгаузъ, больницу, баню, кеменный флигель для сторожей и подвалъ для храненія корнеплодовъ—и нашли, что всѣ зданія эти почти вполнѣ закончены, кромѣ внутренней отдѣлки (окраски) зданій для больницы и бани; но и эти зданія, безъ сомнѣнія, будутъ вполнѣ закончены къ началу 190<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учеб. года. Посему постановили: обязательно открыть общезитіе при училищѣ съ начала сего 190<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учеб. года.

3) Заслушали отчетъ временно-ревизіоннаго комитета по провѣркѣ экономическихъ отчетовъ правленія училища за 1902 годѣ.

При заслушаніи сего отчета съѣздомъ было обращено вниманіе на нежелательное для духовенства и несоотвѣтственное съ указомъ Св. Синода расходование суммъ, назначаемыхъ съѣздомъ духовенства на содержаніе бѣдныхъ учениковъ училища. Такъ, изъ п. 13 журнала ревизіоннаго комитета 20 мая 1903 года видно, что съѣздомъ духовенства округа въ 1901 году было назначено на содержаніе бѣдныхъ учениковъ по смѣтѣ 3700 руб., а израсходовано на сей предметъ только 3456 руб. 15 коп., и получившійся остатокъ въ 243 р. 85 к. далъ поводъ правленію училища выдать вознагражденіе, какъ видно изъ п. I § 4 журнала того же комитета 12 мая 1903 г., учителямъ училища Головщикову и Ивановскому въ размѣрѣ 200 рублей. Между тѣмъ съѣздомъ окружного духовенства въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1901 года въ вечерн. журналѣ отъ 3 сентября, по ст. 3 было постановлено: „расходовать суммы (касательно епархіальнаго пособія ученикамъ) по возможности полностью“, а также и указъ Св. Синода 29 авг. 1867 г. за № 35-мъ опредѣляетъ: „Суммы, ассигнуемыя на содержаніе казенно-коштныхъ учениковъ училища, употребляются сполна, безъ допущенія по этой статьѣ сбереженій, а равно и производства расходовъ изъ оныхъ на другіе предметы“.

Посему постановили: вновь просить правленіе училища расходовать ассигнуемую окружнымъ съѣздомъ сумму на содержаніе бѣдныхъ учениковъ училища полностью, не допуская изъ сей, ассигнуемой съѣздомъ, суммы расходованій ни на какія другія надобности, и просить Его Высокопреосвященство дать правленію Чистопольскаго училища соотвѣтственное распоряженіе.

При заслушаніи того же отчета ревизіоннаго комитета съѣздъ обратилъ вниманіе и на другую неправильность въ расходованіи суммъ правленіемъ училища. Такъ, въ § 34 журнала комитета 20 мая 1903 г. сказано, что въ 1902 году за право ученія инословныхъ учениковъ въ училищѣ получено 640 р., а изъ сихъ суммъ выдано въ вознагражденіе учащимъ 1020 руб. Очевидно, излишекъ суммъ въ размѣрѣ 380 руб. былъ замѣтованъ изъ тѣхъ же суммъ прежнихъ лѣтъ, на что и было указываемо правленію училища съѣздами прежнихъ лѣтъ, какъ на расходъ, несоотвѣтственный правиламъ Св. Синода, а посему и неправиль-

ный. Указъ Св. Синода отъ  $\frac{18 \text{ снт.}}{4 \text{ янв.}}$  1873/74 г.г. опредѣляетъ: „Исключительное обращеніе суммъ, собираемыхъ за обученіе въ училищахъ дѣтей изъ свѣтскихъ сословій, на вознагражденіе членовъ училищныхъ правленій отъ духовенства не можетъ быть допускаемо; означенныя суммы должны быть употреблены на благоустройство училища; если же, за покрытіемъ всѣхъ существующихъ нуждъ по училищу, образуется отъ суммъ, взыскиваемыхъ за обученіе въ училищѣ дѣтей изъ свѣтскихъ сословій, остатокъ, то оный долженъ быть употребляемъ преимущественно въ пользу учителей, для ихъ поощренія“. Между тѣмъ, какъ очевидно съѣзду, правленіе училища расходуетъ суммы, поступающія съ иносословныхъ учениковъ, совсѣмъ не соображаясь съ нуждами училища и съ тяжелымъ положеніемъ церкви училищнаго округа, обремененныхъ непосильными взносами на содержаніе училища, особенно по постройкѣ и устройству при немъ общезитія.

Постановили: вторично (какъ и въ 1902 году) просить правленіе училища расходовать на вознагражденіе учителей изъ суммъ, поступающихъ съ иносословныхъ воспитанниковъ, только ту часть сихъ суммъ, которая, за удовлетвореніемъ многихъ въ настоящее время нуждъ училища, можетъ быть свободна, а тѣмъ болѣе въ вознагражденіи учителей никакъ не превышать собираемой съ иносословныхъ учениковъ суммы въ теченіе года. Духовенство округа не противъ назначенія вознагражденія учителямъ изъ суммъ, поступающихъ съ иносословныхъ учениковъ, но въ виду крайней обремененности церковей округа по взносамъ на Чистопольское училище, просить правленіе училища расходовать эти суммы воолнѣ согласно съ вышеприведеннымъ опредѣленіемъ Св. Синода.

4) Заслушали: докладъ членовъ правленія отъ духовенства Чистопольскаго духовнаго училища съ краткими свѣдѣніями о состояніи училища къ концу 190<sup>2</sup>/<sub>3</sub> учеб. года.

Постановили: докладъ принять къ свѣдѣнію и просить о.о. членовъ правленія на будущее время въ докладѣ съѣзду давать болѣе подробныя свѣдѣнія о состояніи училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи, какъ-то: объ успѣхахъ учениковъ въ ученіи, объ ихъ поведеніи, проступ-

какъ, а также о числѣ учениковъ, которымъ отказано въ пріемѣ на полное или половинное казенное содержаніе, и пр.

5) Разсматривали представленныя правленіемъ училища свѣдѣнія о.о. благочинныхъ Чистопольскаго училищнаго округа о количествѣ поступающихъ съ ихъ благочиній 10-рублевого взноса и 10-копѣчнаго сбора ежегодно на устройство общежитія при училищѣ. При разсмотрѣніи сихъ свѣдѣній оказалось, что по всему училищному округу поступаетъ въ годъ: 10-рублевого взноса—1889 руб. и 10-копѣчнаго сбора—739 руб. 66 коп., а всего 2628 руб. 66 коп.

Постановили: указанную сумму имѣть въ виду при обсужденіи вопроса объ уплатѣ долга Св. Синоду, такъ какъ эта сумма предыдущимъ съѣздомъ на этотъ предметъ и ассигнована, а также и при назначеніи смѣтныхъ расходовъ на содержаніе училища съ общежитіемъ въ 1904 году.

6) Заслушали представленныя правленіемъ училища отношенія Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ на имя правленія училища и на имя Его Высокопреосвященства объ ассигнованіи духовенству Чистопольскаго училищнаго округа заимообразно 14000 руб. изъ 4% годовыхъ съ приложеніемъ расчетной таблицы по уплатѣ долга съ  $\frac{0}{10}\frac{0}{10}$ . Изъ расчетной таблицы по уплатѣ долга съ  $\frac{0}{10}\frac{0}{10}$  видно, что въ первый годъ, т. е. 1903-й, должно уплатить въ счетъ занятаго капитала съ процентами—2560 руб.; въ 1904 году—2480 руб. и т. д.

Постановили: уплатить въ счетъ долга Св. Синоду съ процентами за 1903 годъ 2560 руб., на что ассигновать необходимую сумму изъ 10 рублевого и 10-копѣчнаго ежегоднаго сбора съ церковей округа, каковой суммы какъ видно изъ статьи 5, ежегодно поступаетъ 2628 руб. 66 коп. Остающуюся же, за уплатой долга въ Св. Синодъ, сумму въ количествѣ 68 руб. 66 коп. имѣть въ виду при назначеніи расходовъ по смѣтѣ содержанія училища съ общежитіемъ за 1904 годъ.

*17 іюня. Вечеръ.*

7) Разсматривали представленную правленіемъ училища смѣту по содержанію училища съ общежитіемъ при немъ на 1904 годъ на сумму 15307 руб. 7 коп.

Постановили: принять смѣту съ слѣдующими измѣненіями:

По ст. 1. Квартирное пособіе учителямъ въ размѣрѣ 700 руб. изъ смѣты исключить, такъ какъ эта сумма ассигновалась до сихъ поръ съѣздомъ духовенства въ обремененіе скудныхъ средствъ церкви округа; теперь же, въ виду увеличенія смѣты расходовъ по содержанію училища съ общежитіемъ, съѣздъ находитъ для себя совершенно невозможнымъ ассигновать эту сумму на 1904 годъ.

По ст. 3. Жалованье двумъ назирателямъ при готовой квартирѣ со столомъ и освѣщеніемъ вмѣсто смѣтныхъ 720 руб. назначить 600 руб.

По ст. 4. Жалованье эконому вмѣсто смѣтныхъ 600 руб. назначить 500 руб.

По ст. 5. Жалованье фельдшеру (приходящему) вмѣсто смѣтныхъ 150 руб. назначить 120 руб., каковая сумма, по заявленію училищнаго врача, будетъ вполне достаточна для найма приходящаго фельдшера.

По ст. 7. На содержаніе бѣдныхъ учениковъ. Назначить 20 полныхъ пансіонеровъ и 40 полупансіонеровъ, вмѣсто указанныхъ въ смѣтѣ 40 полныхъ пансіонеровъ и 20 полупансіонеровъ. Измѣненіе это съѣздомъ слѣдано на основаніи примѣра прежнихъ годовъ, когда большинство дѣтей духовенства округа нуждалось и пользовалось большеполовиннымъ пособіемъ, т. е. были полупансіонерами, а также и потому, что въ настоящее время духовенство округа, по крайнему недостатку средствъ, не можетъ пока назначить большаго числа полныхъ пансіонеровъ. Принимая во вниманіе указанную смѣтой норму содержанія полнаго пансіонера въ 111 руб. 52 к. и полупансіонера въ 62 руб. 90 коп. въ годъ, по сей статьѣ назначить вмѣсто намѣченной въ смѣтѣ суммы въ 5718 руб. 80 коп. только 4746 руб. 40 коп. Итого по сей статьѣ исключить изъ смѣты 972 руб. 40 коп.

По статьѣ 8, § 2. Содержаніе служителей: п. г) 48 р. на содержаніе помощника хлѣбника исключить.

п. е) 48 руб. на содержаніе помощника буфетчика исключить.

п. в) 120 руб. на содержаніе двухъ служителей при спальняхъ комнатахъ исключить, такъ какъ убирать спальни

могутъ и служители при классахъ, коимъ ассигновано по 120 руб. въ годъ.

п. й) служителю при правленіи назначить вмѣсто 72 руб. 60 руб.

п. к) служителю при больницѣ вмѣсто 60 руб. назначить 72 руб.

п. л) швейцаръ долженъ быть и служителемъ при церкви, съ жалованьемъ ему въ 60 руб. по смѣтѣ.

п. м) истопникъ училища долженъ быть и банщикомъ въ чемъ, конечно, по усмотрѣнію училищной администраціи, ему могутъ помогать и другіе служителя при училищѣ; жалованье истопнику оставить 100 руб. по смѣтѣ.

п. н) дворникъ долженъ быть одинъ, почему ассигновать вмѣсто 144 руб. смѣтныхъ—72 руб., тѣмъ болѣе, что по смѣтѣ (см. дальше § 5) назначается 35 руб. на свозку снѣга со двора и съ улицъ вокругъ училищныхъ зданій и на весеннюю уборку навоза.

Итого по сему § 2 исключить изъ смѣты 288 руб.

§ 4. Отопленіе училищныхъ зданій. Въ виду большого количества дровъ, назначенныхъ по смѣтѣ (97 пятериковъ) и возможности покупки ихъ сравнительно по меньшей цѣнѣ, чѣмъ какалъ назначена по смѣтѣ (25 р. за пятерикъ), на отопленіе вмѣсто смѣтныхъ 2425 руб. ассигновать 2000 руб. Итого по сему § 4 исключить изъ смѣты 425 руб.

§ 5) На свозку снѣга со двора и съ улицъ вокругъ училищныхъ зданій и на весеннюю уборку навоза со двора и съ улицъ вмѣсто смѣтныхъ 50 руб. ассигновать 35 руб. На заклепку и укупорку зимнихъ рамъ вмѣсто смѣтныхъ 20 руб. назначить 10 руб., а также исключить изъ смѣты 100 руб. на непредвидѣнные расходы. Вмѣсто 1½ дюжины вѣнскихъ стульевъ для учительской и правленской комнатъ приобрести 1 дюжину, на что ассигновать вмѣсто 54 руб.—36 руб.

Итого по сему § 5 въ смѣты исключить 143 руб.

По статьѣ 9, § 15. На наемъ писца вмѣсто смѣтныхъ 250 руб. назначить 200 руб.

По статьѣ 12. Священнику за служеніе въ училищной церкви получать изъ доходовъ сей церкви посему 120 руб. изъ смѣты исключить.

По ст. 14. 300 руб. на содержаніе больницы изъ смѣты исключить.

Итого исключено изъ всей смѣты 3248 руб. 40 коп., за исключеніемъ коихъ сѣздомъ ассигнуется на содержаніе училища съ общеніемъ въ 1904 году 12058 руб. 67 коп.

По рассмотрѣніи смѣты, сѣздъ занялся обсужденіемъ вопроса объ изысканіи средствъ на покрытіе смѣтныхъ назначеній въ суммѣ 12058 67 коп.

На покрытіе сей смѣты въ настоящее время въ распоряженіи сѣзда имѣются слѣдующія суммы: а) 8517 руб. 27 к.—40% ежегодной взносъ съ церквей округа на содержаніе училища и б) 217 руб. 32 коп.—остатокъ отъ 10-рублеваго и 10-копѣчнаго съ десятины церковной земли взносовъ въ 1903 и 1904 годахъ, каковой остатокъ получается по уплатѣ долга Св. Синоду, какъ видно изъ статей 5 и 6 сего журнала, въ 1903 году—68 руб. 66 коп. и въ 1904 году—148 руб. 66 коп., а всего въ два года 217 руб. 32 к. Такимъ образомъ въ распоряженіи сѣзда въ настоящее время всѣхъ суммъ на покрытіе смѣты имѣется 8754 руб. 59 коп. Недостающую для покрытія смѣты сумму въ размѣрѣ 3324 руб. 8 коп. сѣздъ, вполнѣ сознавая тяготу для церквей округа новаго обложенія, находитъ себя вынужденнымъ разложить на церкви округа, принявъ за норму раскладки количество штатовъ причта при каждой церкви. По справкѣ оказалось, что въ Чистопольскомъ училищномъ округѣ имѣется 195 церквей съ 219-ю при нихъ штатами. Такимъ образомъ на одноклирную церковь по раскладкѣ падаетъ около 15 руб. слишкомъ.

Постановили: обложить каждую одноклирную церковь округа новымъ взносомъ на содержаніе Чистопольскаго дух. училища въ размѣрѣ 16 руб. въ годъ, съ тѣмъ, чтобы взносъ этотъ, какъ и 40% взносъ на тотъ же предметъ, производился по полугодіямъ, а многоклірныя бы церкви производили этотъ взносъ по количеству имѣющихся при нихъ штатовъ причта.

Примѣчаніе. Всѣхъ причтовъ при 195 церквяхъ Чистопольскаго училищнаго округа по каждому благочинію имѣется: а) по Чистопольскому уѣзду—въ 1-мъ благочиніи—27 причтовъ, во 2-мъ благочиніи—29 причтовъ, въ 3-мъ благо-

чиніи—22 причта и въ 4-мъ благочиніи—17 причто; б) по Лаишевскому уѣзду—въ 1-мъ благочиніи—14 причтовъ и въ 3-мъ благочиніи—13 причтовъ; в) по Мамадышскому уѣзду—въ 1-мъ благочиніи—17 причтовъ и во 2-мъ благочиніи—21 причтъ; и г) по Спасскому уѣзду—въ 1-мъ благочиніи 9 причтовъ, во 2-мъ благочиніи—27 причтовъ и въ 3-мъ благочиніи—23 причта.

18 іюня. Утро.

8) Имѣли сужденіе объ изысканіи средствъ на обстановку и оборудованіе построенной при училищѣ больницы по намѣченной училищнымъ врачомъ въ 1902 году смѣтѣ.

Постановили: ассигновать на обстановку и оборудованіе новой больницы при училищѣ 1002 руб. При семъ съѣздъ прилагаетъ и приблизительную смѣту на оборудованіе больницы въ размѣрѣ вышеуказанной суммы (1002 руб), составленную съѣздомъ по совмѣстному обсужденію съ училищнымъ врачомъ П. Александровымъ, а именно:

1) На самые необходимые медицинскіе инструменты—100 руб.

2) На необходимые лѣкарства и приспособленія для приготовленія несложныхъ рецептовъ фельдшеромъ и на перевязочные матеріалы—200 руб.

3) На приобрѣтеніе 5 кроватей съ металлическими сѣтками, по 22 руб. за кровать, и 5 простыхъ желѣзныхъ кроватей, по 5 руб. за кровать,—135 руб.

4) На приобрѣтеніе 5 волосяныхъ матрацовъ, по 10 руб. за матрацъ, и 5 мочальныхъ матрацовъ съ тонкой волосяной настилкой сверху, по 10 руб. приблизительно за матрацъ съ настилкой,—100 руб.

5) На приобрѣтеніе 10 халатовъ для больныхъ—60 руб.

6) На приобрѣтеніе 10 паръ туфель—15 руб.

7) На приобрѣтеніе 6 полотняныхъ халатовъ для медицинскаго персонала—20 руб.

8) На приобрѣтеніе двухъ ваннъ съ приспособленіями ля нагрѣванія воды—100 руб.

9) На три умывальника (въ заразное и незаразное отдѣленіе и въ кабинетъ врача)—30 р.

10) На обстановку кабинета врача (2 шкафа для медикаментовъ и документовъ, письменный столъ, стулья, табуреты, полки, столъ для перевязочнаго матеріала, банки, бутылки, кресло и проч.)—100 руб.

11) На приобрѣтеніе 10 столиковъ для больныхъ—30 руб.

12) На приобрѣтеніе 10 табуретокъ, окрашенныхъ масляной краской—10 руб.

13) На приобрѣтеніе льняныхъ шторъ для оконъ—20 руб.

14) На приобрѣтеніе греческой керосиновой лампы—5 руб.

15) На приобрѣтеніе сундука для храненія грязнаго бѣлья—5 р.

16) На приобрѣтеніе двухъ буфетовъ для посуды и бѣлья—40 руб.

17) На приобрѣтеніе лампъ для больницы—18 руб.

18) На приобрѣтеніе эмалированной плевальницы—3 руб., двухъ фарфоровыхъ подкладныхъ судна—5 р. и переноснаго клозета—6 руб.

Такъ какъ въ суммахъ правленія училища—сверхсѣтъныхъ—въ теченіе уже многихъ лѣтъ имѣются въ билетахъ 1000 р. по статьямъ: а) отъ продажи учебниковъ—300 руб. и б) на учебныя пособія—700 руб., а между тѣмъ духовенствомъ округа ежегодно ассигнуется на училищную бібліотеку 300 руб. (см. статьи 10 и 11 сѣмты на содержаніе училища), то сѣздъ постановилъ: почтительнѣйше просить Его Высокопреосвященство разрѣшить употребить вышеозначенные 1000 руб., какъ не имѣющіе никакого спеціальнаго назначенія и представляющіе совершенно свободный остатокъ—накопленіе отъ прежнихъ лѣтъ, въ виду ежегоднаго назначенія сѣздами на училищную бібліотеку 300 руб. и особенно въ виду тягостнаго положенія церквей округа по содержанію училища,—на обстановку и оборудованіе больницы при училищѣ.

18 июня. Вечеръ.

9) Производили выборъ двухъ кандидатовъ въ члены правленія училища отъ духовенства.

Постановили: просить священниковъ г. Чистополя оо. Сергія Казанцева и Сергія Соколова быть кандидатами въ члены правленія отъ духовенства срокомъ на два года, до окончанія срока службы избранныхъ съѣздомъ прошлаго 1902 года членовъ правленія отъ духовенства священниковъ Львова и Вознесенскаго.

10) Производили выборъ членовъ ревизіоннаго комитета на 1904 годъ.

Постановили: просить о. Михаила Орлова принять званіе предсѣдателя комитета и на будущій годъ и священниковъ: села Сарсасъ Владиміра Руфимскаго и села Алексѣевскаго—Николая Иванова—членовъ комитета, выразивъ при этомъ глубокую благодарность ревизіонному комитету за его труды—тщательные и обстоятельные.

11) Заслушали словесное предложеніе о. смотрителя училища Аристовскаго о назначеніи нормы взносовъ за содержаніе въ общежитіи своекоштныхъ полныхъ пансіонеровъ и полупансіонеровъ и инословныхъ учениковъ.

Постановили: опредѣлить взносы: а) на содержаніе своекоштнаго полнаго пансіонера—110 руб. въ годъ и въ первый годъ поступленія въ училище 10 руб. на спальныя принадлежности; б) на содержаніе своекоштнаго полупансіонера—65 руб. въ годъ и въ первый годъ поступленія въ училище 10 руб. за спальныя принадлежности; в) на содержаніе своекоштнаго полнаго пансіонера изъ инословныхъ—200 руб. въ годъ и въ первый годъ поступленія въ училище 10 руб. на спальныя принадлежности; и г) на содержаніе своекоштнаго полупансіонера изъ инословныхъ—150 руб. въ годъ и въ первый годъ поступленія въ училище 10 руб. на спальныя принадлежности.

12) Въ заключеніе занятій съѣзда о.о. депутаты постановили: выразить о. смотрителю училища М. Г. Аристовскому глубокую благодарность за его труды по устройству и открытію общежитія при училищѣ.

Не имѣя иныхъ вопросовъ, подлежащихъ въ настоящее время обсужденію съѣзда, постановили: съѣздъ закрыть;

будущій очередной сѣздъ назначить на 15-е іюня 1904 г.; журналъ сей, со всѣми относящимся къ нимъ бумагами, представить Его Высокопреосвященству чрезъ о. предсѣдателя сѣзда и просить напечатать въ „Извѣстіяхъ по Казанской епархіи“.

*Предсѣдатель сѣзда священникъ Сергій Казанцевъ.*

На означенномъ журналѣ сѣзда послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 30 декабря 1903 года за № 5206-мъ, слѣдующаго содержанія: „Первымъ дѣйствіемъ депутатовъ подѣ временнымъ предсѣдательствомъ старѣйшаго изъ нихъ должна была быть формальная провѣрка полномочій всѣхъ явившихся депутатовъ и составленіе точнаго списка депутатовъ, съ обозначеніемъ, кто отъ какого округа благочинническаго состоитъ уполномоченнымъ, и отъ всѣхъ ли округовъ депутаты явились.“

Слѣдовало составить и приложить къ журналу акты избранія баллотировкой предсѣдателя и дѣлопроизводителя.

Сѣздъ, формально организовавшійся, прежде всего „приступилъ къ составленію программы вопросовъ, подлежащихъ обсужденію сѣзда“. Но „программа“ такихъ вопросовъ должна быть составлена на основаніи „перечня вопросовъ“, слѣланнаго правленіемъ училища, и заявленій заинтересованныхъ въ сѣздовомъ дѣлѣ лицъ, мѣсяца за два до сѣзда, чтобы своевременно, по утвержденіи этой программы епархіальнымъ Архіереемъ, она была, для свѣдѣнія духовенства напечатана въ Извѣстіяхъ по епархіи. Новые вопросы, не вошедшіе въ утвержденный Архіепископомъ перечень, могутъ стать предметомъ обсуждения на сѣздѣ только съ разрѣшенія Архіепископа. Необходимость этой предосторожности показали дѣйствія сѣздовъ настоящаго года. Сѣздъ имѣеть не составлять программу вопросовъ, подлежащихъ его обсужденію, а получать еѣ готовую, утвержденную. А ему предоставляется обсуждать и намѣчать себѣ только частнѣйшій порядокъ разсмотрѣнія этихъ вопросовъ.

По ст. 3-й. Правленіе училища допустило чрезмѣрную щедрость въ назначеніи вознагражденій, чѣмъ вызвало спра-

ведливое нареканіе сѣзда. Вознагражденіе можетъ быть выдаваемо только изъ остатковъ послѣ удовлетворенія нуждъ по содержанію и надлежащему благоустроенію училища. А между тѣмъ правленіе всю сумму, составившуюся изъ взносовъ инословныхъ и предназначенную прежде всего на благоустроеніе училища, сберегло для наградъ,—даже превысило эту сумму. Но и сѣздъ, нарекающій на такую операцію правленія, судитъ слишкомъ строго, склоняясь даже къ тому, чтобы все расходовалось на нужды училища безъ остатка. Св. Синодъ въ своихъ опредѣленіяхъ предусматриваетъ остатки и изъ нихъ вознагражденіе.

На будущее время журналы Правленія объ остаткахъ и вознагражденіяхъ изъ нихъ имѣютъ быть представляемы мѣсь непосредственно. Надѣюсь, неправильности въ этомъ дѣлѣ, ведущія къ недоразумѣніямъ, болѣе не повторяется. Для этого потребно немного: разумная экономія и соблюденіе мѣры со стороны правленія училища, и доброе, благовольтельное отношеніе къ усерднымъ работникамъ училища и къ его нуждамъ со стороны сѣзда. Къ сожалѣнію со стороны сѣзда замѣчается нѣчто противоположное этому. Озабочиваясь платежами по постройкѣ и устройству ученическаго общежитія при училищѣ, сѣздъ произвелъ (ст. 7-я) крупныя урѣзки въ содержаніи учителей и вообще службонаго состава, тогда какъ слѣдовало болѣе значительную часть тяготы экстраординарныхъ расходовъ на устройство общежитія, предназначеннаго для дѣтей духовенства, возложить, съ пропорціональнымъ расчисленіемъ, на духовенство же (не на церкви). Воспитателей юношества нужно не огорчать лишеніемъ того, что они уже получали, а, по возможности, поощрять.

По ст. 4-й. Сѣзду не слѣдовало вторгаться въ область ему не подлежащую. Не только не можетъ быть поручаемо „членамъ правленія училища отъ духовенства давать на будущее время въ докладъ въ сѣздъ болѣе подробныя свѣдѣнія о состояніи училища *въ учебно-воспитательномъ отношеніи*, какъ-то: объ успѣхахъ учениковъ въ ученіи“, и проч., но и краткимъ докладамъ членовъ правленія отъ духовенства по указаннымъ вопросамъ (о посѣщеніи смотрителемъ квартиръ воспитанниковъ) не можетъ быть мѣста на сѣздѣ.

По ст. 7, 8. 2. Опасаюсь, что уменьшеніе до крайности прислуги вредно отзовется на удовлетвореніи потребностей училища и содержаніи училищныхъ помѣщеній въ порядкѣ и чистотѣ. Одна надежда на самоотверженное усердіе прислуги. Посмотримъ, что покажетъ годичный опытъ.

По ст. 7, § 4. Значительное (почти на  $\frac{1}{6}$ ) сокращеніе смѣтнаго исчисленія на дрова показываетъ одно изъ двухъ: или правленіе училища поставило въ смѣтѣ на дрова цифру 2425 р. неосновательно, или уменьшеніе на 425 р., съ оставленіемъ круглой цифры 2000 р., никакими соображеніями не подкрѣпленное, сдѣлано съѣздомъ произвольно. Что покажетъ годъ? Дай Богъ, чтобы правленіе училища не было вынуждено къ передержкѣ по отопленію.

Прохожу мимо слишкомъ уже мелочного уменьшенія съ  $\frac{1}{2}$  на 1 дюжину вѣнскихъ стульевъ для учительской и правленской комнатъ. Вѣдь преподаватели, посидѣвши часъ въ классѣ, могутъ въ учительской, между уроками, въ интересѣ смѣтнаго сбереженія и постоять...

По ст. 8. Сверхсмѣтныя запасныя деньги, въ количествѣ 1000 руб., разрѣшается употребить на обстановку и оборудованіе училищной больницы.

Прочее утверждается.

Но что касается выраженной съѣздомъ глубокой благодарности смотрителю училища за его труды для училища, конечно, заслуженной, то,—послѣ передѣлки съѣздомъ училищной смѣты (даже въ дровахъ и стульяхъ), не показавшей довѣрія къ смотрителю, которому главнымъ образомъ принадлежитъ составленіе смѣты,—эта глубокая благодарность звучитъ какимъ-то диссонансомъ.

Дай Богъ, чтобы будущій съѣздъ отнесся болѣе благожелательно къ училищу и его работникамъ.

Журналъ напечатать въ Извѣстіяхъ по епархіи.

*Димитрій, Архіепископъ Казанскій.*

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

### ТОРЖЕСТВО

въ Казанской духовной семинаріи.

18-го февраля въ Казанской духовной семинаріи совершилось скромное торжество: бывший инспекторъ семинаріи іеромонахъ Ѳеодоръ (Поздѣвскій) былъ возведенъ въ санъ архимандрита.

Не долго о. Ѳеодоръ былъ инспекторомъ семинаріи. Назначенный къ началу прошлаго учебнаго года, въ февралѣ мѣсяцѣ сего года онъ былъ уже опредѣленъ ректоромъ Тамбовской духовной семинаріи, съ возведеніемъ въ Казани въ санъ архимандрита. Это возведеніе Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Чистопольскій, ректоръ духовной академіи, пожелалъ совершить въ семинарскомъ храмѣ, въ среду 18 февраля, за литургіей Преждеосвященныхъ даровъ.

Еще за долго до пріѣзда Преосвященнаго о. ректора богомольцы стали стекаться въ небольшой семинарскій храмъ.

Такъ-какъ день возведенія о. Ѳеодора въ архимандрита совпадалъ со днемъ прощанія въ семинаріи съ Казанскимъ духовенствомъ Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Чебоксарскаго, назначеннаго на самостоятельную кафедру въ Полтаву,—то число молящихся значительно увеличилось причтами Казанскаго духовенства.

Божественная литургія была совершена въ сослуженіи академическаго и семинарскаго духовенства. На маломъ выходѣ о. іеромонахъ Ѳеодоръ возведенъ былъ въ санъ архимандрита.

По окончаніи литургіи Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Чистопольскій, вручилъ новопосвященному архимандриту жезлъ,—при чемъ сказалъ ему слѣдующую рѣчь:

„Боголюбезный о. архимандритъ!

Вручается тебѣ отъ нашего смиренія жезлъ сей въ знаменіе духовнаго правленія, къ которому ты отселѣ при-

зывается. Хотя имя архимандрита указываетъ тебѣ быть вождемъ и начальникомъ общины монашеской, но духовному правленію твоему вручаются не иноки, а учащееся юношество нашей средней духовной школы.

Идеалы и стремленія нашего духовнаго юношества, подъ вліяніемъ духа времени, выражаются за послѣднее время не всегда въ идеальной формѣ,—въ исканіи, напр., удобствъ, роскоши, вообще сытой и привольной жизни. Высокія цѣли духовнаго званія и призванія перестаютъ вдохновлять нашихъ молодыхъ людей, и они толпою бѣгутъ изъ ограды церковной на распутія свѣта, туда, гдѣ люди живутъ и богаче и веселѣе...

Сумѣй же, о архимандритъ и ректоръ, врученное тебѣ стадо агнцевъ духовныхъ привести отъ тлѣнныхъ къ нетлѣннымъ, отъ земныхъ къ небеснымъ, якоже иногда и Моисей, по еже взяти ему жезлъ отъ Господа Бога, преведе людъ Израильскій отъ работы египетскія, отъ египетскихъ котловъ и идоловъ, въ землю обѣтованную, гдѣ пахнетъ не смрадомъ человѣческихъ страстей, а медомъ и млекомо умѣренно-довольной жизни, исполненной ароматомъ истиннохристіанскихъ стремленій и цѣлей. Заставъ ихъ, нашихъ юношей духовныхъ, полюбить и уважить, правда въ глазахъ міра незнатное и уничиженное, но высокое въ очахъ Божіихъ, наше званіе и служеніе духовное. Убѣди ихъ, что немудрое Божіе премудрѣе челоуковъ и немощное Божіе сильнѣе челоуковъ (1 Кор. I, 25).

Подъ вліяніемъ того же духа времени наши юноши духовные начинаютъ даже зазирать свою науку богословскую. Забывая, что вѣра наша утверждается не на мудрости челоуческой, но на силѣ Божіей, вообразивъ себя духовными, выросшими будто бы выше нашей духовной аудиторіи, они, какъ нѣкогда елины, ищутъ мудрости челоуческой, не довольствуясь млекомо евангельскимъ, хотятъ сразу твердой пищи для ума молодого, пищи неудобоваримой, а главное всегда приправленной пряностями мудрости змінной, такими сужденіями, въ которыхъ явно проглядываетъ гордыня, произволь и дерзкое отрицаніе.

Сумѣй, о ректоръ, молодые умы врученнаго твоему наблюденію духовнаго юношества вести, со всякимъ прилежаніемъ и тщаніемъ, по заповѣдямъ Архипастыря и Вла-

дыки Спаса Христа, не склоняя на десное или шее, но путемъ среднимъ, иже именуется царскій, путь Господень. Заставь ихъ разсудить вмѣстѣ съ апостоломъ—ничего не знать, кромѣ І. Христа и притомъ распятаго (1 Кор. II, 2), сознать ту простую истину, что жалокъ тотъ пастырь-богословъ, который хочетъ пасти стадо Божіе безъ Библии въ рукахъ.

Говорить ли тебѣ о томъ, что вручаемый тебѣ жезлъ не есть жезлъ ярости и бѣшенія, или властительства мірскаго, а жезлъ пастыря добраго, готоваго поднять на рамена своя каждую заблудшую овцу. Легко вести того, кто самъ быстро шагаетъ. А ты сумѣй поддержать и поставить на ноги слабого, колеблющагося. Конечно, много горя и досады причиняетъ иногда эта мятущаяся, неустановившаяся юность учащаяся, но... все-же любить ее надо. И я знаю, что ты уже сумѣлъ полюбить ее. Аминь.“

Въ квартирѣ нововозведеннаго архимандрита участника торжества была предложена скромная трапеза, сопровождавшаяся пожеланіями многолѣтія и всякаго успѣха на поприщѣ новаго служенія о. архимандрита въ Тамбовской духовной семинаріи.

### Проводы Преосвященнѣйшаго Іоанна, бывшаго Епископа Чебоксарскаго, нынѣ Полтавскаго и Переяславскаго.

Того-же 18 февраля, въ томъ-же храмѣ Казанской дух. семинаріи, состоялось прощаніе Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Полтавскаго и Переяславскаго, съ Казанскимъ духовенствомъ. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Чистопольскій, сказалъ Преосвященному Іоанну слѣдующую краткую рѣчь:

„Ваше Преосвященство!

Служеніе Ваше въ качествѣ викарія-архіерея окончилось, Вы покидаете нашу сторону сѣверную и отъѣзжаете отъ насъ въ сторону южную, теплую, отъѣзжаете уже самостоятельнымъ Епархіальнымъ Архіереемъ. Да благословитъ

Господь Богъ Вашъ путь, да поможетъ Онъ Вамъ въ новомъ, болѣе отвѣтственномъ, служеніи право правити Слово Истины, да подастъ Онъ Вамъ силъ и здоровья столько, сколько нужно, чтобы быть достойнымъ архіереемъ въ наше трудное и многмятежное время. Таково наше сердечно-молитвенное пожеланіе Вашему Преосвященству.

Вы сравнительно недолго были среди насъ. Но и въ это короткое время мы успѣли присмотрѣться къ Вамъ и полюбить Вашу простую, кроткую, истинно-архипастырскую душу.

Мы, жители холоднаго сѣвера, все же умѣемъ горячо любить добрыхъ людей.

Не откажитесь на память о Казани принять отъ любви нашей эту Святую икону Казанскихъ чудотворцевъ Гурія, Варсонофія и Германа. Да будетъ выну съ Вами покровъ ихъ святой на новомъ мѣстѣ Вашего архипастырскаго дѣланія. А насъ не забывайте въ святыхъ молитвахъ Вашихъ“.

Преосвященнѣйшій Іоаннъ, приложившись къ иконѣ, сказалъ, что принимаетъ образъ свв. чудотворцевъ Казанскихъ съ благодарностію, какъ выраженіе тѣхъ добрыхъ чувствъ къ нему, о которыхъ упомянулъ Преосвященнѣйшій Алексій и въ которыхъ онъ имѣлъ случай, при своихъ служебныхъ сношеніяхъ съ Казанцами, уже не разъ убѣдиться; что о Казани и ея дѣятеляхъ онъ уносить съ собой самое отрадное воспоминаніе. Прося молитвъ о себѣ, Преосвященнѣйшій Іоаннъ сердечно со всѣми простился, благословилъ всѣхъ собравшихся на его проводы и сказалъ, что ему особенно пріятно проститься съ Казанью именно въ семинарскомъ храмѣ, такъ какъ большую и лучшую часть своей жизни отъ провелъ, работая въ духовной семинаріи.

На другой день, съ Московскимъ поѣздомъ № 10, Преосвященный Іоаннъ отбылъ изъ Казани.

Прибывъ на вокзалъ, Его Преосвященство послѣдовалъ прямо въ залъ 3-го власса, гдѣ у чудотворной Казанской иконы Божіей Матери хоръ Кизическаго монастыря встрѣтилъ Владыку пѣніемъ „исполла эти деспота“. Тутъ же собралось многочисленное мѣстное духовенство какъ монашеское, такъ и свѣтское, во главѣ съ Преосвященнымъ Епископомъ Алексіемъ, иноки, монахи, монахини, студенты академіи, воспитанники семинаріи и проч. Многосотенная

толпа замолонила какъ все зданіе вокзала, такъ и дебаркадеръ желѣзной дороги.

„Разставаясь съ вами,—говорилъ Преосвященный Іоаннъ провожавшему народу—я уношу о васъ, казанскихъ жителяхъ, самое отрадное воспоминаніе. Вы всегда были добрыми христианами, блюли вѣру, посѣщали храмы и крестные ходы. Помните, братіе, что только въ вѣрѣ въ Бога заключается вся наша крѣпость духа. Во всякомъ горѣ, во всякомъ несчастіи всегда прибѣгайте съ молитвой ко Всевышнему, и Онъ никогда не оставитъ васъ. Прощайте....“

## ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА

въ деревнѣ Лаптевкѣ, Тетюшскаго уѣзда.

День 29-го декабря 1903 года былъ безусловно однимъ изъ самыхъ счастливыхъ дней для жителей дер. Лаптевки. Въ этотъ день былъ освященъ только что законченный постройкой деревянный храмъ, посвященный имени Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Въ дер. Лаптевкѣ насчитывается всего 328 душъ мужскаго пола и само собой разумѣется, что своими собственными средствами они никогда не смогли бы построить себѣ храма, особенно если принять во вниманіе, что они состоятъ на среднемъ надѣлѣ и что кромѣ хлѣбопашества никакими промыслами не занимаются. На ихъ счастье нашелся щедрый благотворитель, въ лицѣ мѣстнаго землевладѣльца, Тетюшскаго первой гильдіи купца Александра Михайловича Колсанова и брата его Михаила Михайловича, которые не только построили имъ сей благолѣпный храмъ и причтовый домъ, но такъ какъ за недостаточнымъ количествомъ душъ безъ особеннаго обезпеченія причта не позволяли бы открыть самостоятельный приходъ въ дер. Лаптевкѣ, то они обѣщали весной отрѣзать въ пользованіе причта необходимое количество десятинъ земли и кромѣ того вложили въ Казанское отдѣленіе государственнаго банка капиталъ въ 3000 р., съ тѣмъ, чтобы процентами съ него пользовался причтъ.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, освященіе храма первоначально было назначено на 16 ноября 1903 года, но по случаю внезапной и тяжелой болѣзни храмоздателя было отложено на 29 декабря. Впрочемъ и въ этотъ день, вслѣдствіе продолжающагося нездоровья, храмоздатель Александръ Михайловичу присутствовать на освященіи созданнаго имъ храма было невозможно.

Торжество освященія, на которое стеклось много народа изъ окрестныхъ селъ и деревень, началось съ вечера 28 числа малой вечерней, которую совершилъ священникъ села Сюкеева, къ приходу котораго дер. Лаптевка принадлежала около 80-ти послѣднихъ лѣтъ. Всенощное бдѣніе совершали соборне: мѣстный благочинный 3-го округа Тетюшскаго уѣзда, села Ишеева священникъ о. Ѳ. С. Богоносцевъ, въ сослуженіи благочиннаго 1-го округа Тетюшскаго уѣзда, священника Тетюшскаго собора о. В. Г. Казанскаго и священниковъ окружныхъ селъ: Монастырскаго—о. А. Максорова, Чершаланана—о. М. Агатицкаго и Сюкеева—о. П. Мансуровскаго; діаконовъ: Тетюшскаго собора—Панкратьева, с. Кирельскаго—Ливатова и с. Сюкеева—Никольскаго. Пѣли два хора—с. Ишеева, подъ управленіемъ псаломщика Ширяева, и мѣстный—изъ учениковъ Лаптевской церковно-приходской школы, подъ управленіемъ учителя З. Ливатова; нужно отдать справедливость, — какъ тѣ, такъ и другіе добросовѣстно подготовились и прекрасно пропѣли разученныя ими вещи за всенощнымъ бдѣніемъ и обѣдней. Утреню 29 числа совершалъ причтъ с. Сюкеева. Въ 8 час. утра начался благовѣстъ къ литургіи, во время котораго было соборне поименованными выше лицами совершенно малое водосвятіе и затѣмъ самое освященіе. За литургіей было сказано три поученія: священникомъ с. Сюкеева; о. благочиннымъ Ѳ. Богоносцевымъ и свящ. В. Казанскимъ. Духовное торжество закончилось молебствіемъ Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому, причемъ было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Владыкѣ Архіепископу Димитрію, храмоздателямъ—потомственнымъ почетнымъ гражданамъ А. М. и М. М. Колсановымъ, прихожанамъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Жители села Лаптевки, умиленные и растроганные пережитымъ духовнымъ торжествомъ, рѣшили, по совѣту приходскаго священника, ознаменовать этотъ день приведеніемъ въ порядокъ своего приходскаго кладбища, обѣщая весной огородить его и въ послѣдствіи засадить деревьями.

Благодѣянія А. М. и М. М. Колсановыхъ не ограничились постройкою храма въ Лаптевкѣ: ими въ томъ же селѣ построено зданіе для церковно-приходской школы, благодаря чему почти всѣ дѣти школьнаго возраста получаютъ возможность обучаться въ школѣ.

Троицкой с. Сюкеева церкви свящ. *П. Мансуровскій*.

## ИЗЪ СОБЫТІЙ ВОЕННАГО ВРЕМЕНИ.

**Патріотическія жертвы.** „Зайдите въ склады, гдѣ принимаются пожертвованія!.. Я видѣлъ, какъ простая женщина съ ребенкомъ на рукахъ, очень бѣдно одѣтая, принесла 2 рубля денегъ и два полотенца съ вышитыми концами—единственную роскошь, которою она обладала. Я видѣлъ, какъ она же густо покраснѣла на предложеніе сказать свое имя для отмѣтки въ квитанціи,—слышалъ и ея отвѣтъ: „отъ русской матери“... Стыдливо, робко, какъ бы боясь быть отмѣченною, ушла эта женщина, а за ней уже везеть, свой единственный велосипедъ, своего единственнаго рысака, студентъ въ потертой курточкѣ; за нимъ дѣвочка съ корзиной сахара—плодъ добровольнаго лишенія себя вечерняго чая цѣлой маленькой школы и въ продолженія цѣлой недѣли... Мнѣ хотѣлось горячо обнять каждого изъ этихъ дорогихъ жертвователей, каждому крѣпко пожать его руку...“

Московскій Кремлевскій Дворецъ широко открылъ свои двери, и цѣлая армія работницъ уже населяетъ его. Торговый домъ Левисонъ и А. Колесниковъ привелъ во дворецъ цѣлую армію, свыше 200 человекъ, закройщиковъ, закройщицъ и мастерицъ, которые одни заполнили собой цѣлую залу. Идите въ другую залу,—и тамъ кипитъ дѣло, и тамъ работаютъ сотни даровыхъ рукъ...“ („Моск. Вѣд.“).

Въ воскресенье, 22 февраля, въ складѣ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны было занято работой до 1.200 человекъ, въ томъ числѣ однихъ закройщиковъ насчитывалось до 120 лицъ. Залы Кремлевскаго Дворца не могли вмѣстить всѣхъ желающихъ работать на нужды дѣйствующей арміи и флота; было отказано не менѣе чѣмъ 500 лицъ, пришедшихъ во Дворецъ на работу. Среди работающихъ было много учащихся изъ разныхъ женскихъ учебныхъ заведеній. Работа всюду кипѣла; Александровскій залъ представлялъ настоящій муравейникъ. Достаточно сказать, что однихъ швейныхъ машинъ въ мастерскихъ не десятки уже, а сотни. („Моск. Вѣд.“).

Въ складахъ въ Зимнемъ дворцѣ записалось на работу болѣе 3 тысячъ дамъ; изъ нихъ ежедневно являются на работу до 800, нѣкоторыя съ подростками-дочерьми; матеріаловъ для работъ собрано и куплено болѣе чѣмъ на 20 тыс. рублей. Начинаясь работы въ 1 ч. дня и кончаются въ 6 ч. вечера; всѣ занятія распределены по 9 отдѣленіямъ.

Среди множества всеподданнѣйшихъ адресовъ, представленныхъ со времени начала военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ Государю Императору отъ различныхъ общественныхъ учрежденій и отдѣльныхъ группъ населенія Россіи, есть и адресъ финляндскаго Сената, въ которомъ выражены чувства населенія Финляндіи. По открытіи очереднаго общаго собранія Сената главнымъ начальникомъ края, весь составъ сената, единодушно поднявшись со своихъ мѣстъ, просилъ его выслушать нижеслѣдующее Всеподданнѣйшее представленіе.

„Державнѣйшій Всемиловѣйшій Государь Императоръ и Великій Князь. Въ настоящую годину испытаній, когда весь Русскій народъ собирается вокругъ своего возлюбленнаго Монарха, дабы вмѣстѣ съ Нимъ нести тяготы и облегчать послѣдствія войны, разразившейся вопреки волѣ Вашего Императорскаго Величества на Дальнемъ Востокѣ, Сенатъ чувствуетъ глубокую непреодолимую потребность явить также и со стороны Финляндіи хотя безкровное доказательство сочувствія успѣхамъ русскаго оружія и желанія смягчить тяжелую участь потерпѣвшихъ на полѣ брани, каковыми чувствами искренно проникнуты всѣ слои населенія. При этомъ Сенатъ осмѣливается Всеподданнѣйше ходатайствовать о Всемиловѣйшемъ Вашемъ Императорскомъ Величествѣ

разрѣшеніи Сенату отчислить въ Высочайшее Вашего Величества распоряженіе 1 милл. марокъ изъ сбереженій финляндскихъ штатныхъ суммъ. Сенатъ пребываетъ съ глубочайшимъ вѣрноподданническимъ благоговѣніемъ, преданностію и усердіемъ.“ („Моск. Вѣд.“).

— „Финлянд: Газ.“ сообщаетъ: въ финляндскихъ городахъ, какъ и во всей Россіи, устраиваются патриотическія манифестаціи по поводу войны, чиновники отчисляютъ на нужды Краснаго Креста долю своего жалованья и т. д. Но еще болѣе знаменательно ежедневно увеличивающееся число финской молодежи, горячо, неотступно ходатайствующей о поступленіи въ ряды войскъ, дѣйствующихъ на Дальнемъ Востокѣ. Не мало финскихъ просьбъ поступаетъ о службѣ въ портовыхъ учрежденіяхъ Портъ-Артура, въ санитарныхъ отрядахъ и т. п.

**Перевозка и продовольствіе войскъ.** Г. Елецъ въ „Нов. Врем.“ пишетъ: „Сейчасъ нашъ поѣздъ нагналъ въ Ряжскѣ эшелонъ войскъ, отправляющихся на Дальній Востокъ, и я спѣшу подѣлиться отрядными впечатлѣніями всего видѣннаго. Всѣ безъ исключенія солдаты были снабжены каждый: полушубкомъ, курткой верблюжьяго сукна, фуфайкой, валенками, теплыми носками и перчатками. Въ вагонахъ для каждаго было мѣсто для спанья. Посреди каждаго вагона устроены желѣзныя печи, дровъ сколько угодно. При такихъ условьяхъ не страшны никакіе морозы. Настроеніе у всѣхъ превосходное. Подъемъ духа таковъ, что люди, забраккованные съ какими либо изъянами по здоровью, плакали и умоляли взять ихъ въ походъ. На заранѣ отмѣченныхъ пунктахъ готовится обильная вкусная горячая пища. Предвиженіе совершается въ идеальномъ порядкѣ. Пока ни о какихъ заторахъ не слышно Гг. офицеры заботливо относятся къ солдатамъ, снабжаютъ ихъ на свой счетъ книжками для чтенія. Въ эшелонѣ ни одного больного солдата; поютъ, играютъ на гармоникѣ, слышны изъ всѣхъ вагоновъ смѣхъ и шутки. Толпа народа на платформѣ любитъся молодцами въ косматыхъ папахахъ и одѣляетъ ихъ нужными припасами. Такимъ образомъ всѣ рассказы о томъ, что нашихъ воиновъ везутъ на войну скученныхъ въ холодныхъ вагонахъ и безъ теплой одежды, оказались совершенно вздорными: большаго комфорта для войскъ при такомъ далекомъ путешествіи трудно и придумать“.

Подобныя-же сообщенія получаются съ Байкала, Приамурія и Маньчжуріи. Генераломъ Левашевымъ получена слѣдующая телеграмма отъ завѣдывающаго передвиженіемъ войскъ въ Маньчжурію. „Ни одного случая замерзанія, ни одного отмораживанія какой-нибудь части тѣла не было. Были случаи незначительнаго обмораживанія частей лица, возможныя всегда и вездѣ. Всѣ нижніе чины осматриваются на Иннокентіевской и на Байкалѣ, гдѣ имѣется запасъ теплой одежды, вполне удовлетворяющій потребностямъ. Смѣло утверждаю, что ни одинъ нижній чинъ изъ отправляемыхъ моимъ распоряженіемъ на озеро Байкаль, безъ теплой одежды не выступалъ. На серединѣ озера готовится обѣдъ по заказу коменданта. Подполковникъ Доме-дунгсенъ“. („Моск. Вѣд.“).

Изъ Троице-Сергіевской лавры доставлена въ Петербургъ для отправленія въ дѣйствующую армію на Дальній Востокъ драгоценная святыня—чудотворная икона Явленія Божіей матеи преподобному Сергію, писанная на доскѣ отъ гроба этого святого. Эта икона сопоставляла царю Алексію Михайловичу и Императору Петру I во всѣхъ ихъ походахъ, а въ Отечественную войну ею благословилъ Императора Александра I Митрополитъ Платонъ, и она находилась при русской арміи. („Свѣтъ“).

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Часть официальная. Высочайшая благодарность. 273. Высшія назначенія. 273—274. Сборъ для православныхъ въ Святой землѣ. 274—275. Архипастырская благодарность. 275—276. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. 276. Свободныя мѣста. 277. Отъ севѣта Казанскаго епархіальнаго женскаго училища. 277—278. Отъ правленія Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства. 278—280. Журналъ очереднаго сѣзда о.о. депутатовъ Чистопольскаго училищнаго округа. 281—294.

Часть неофициальная. Торжество въ Казанской духовной семинаріи 295—297. Проводы Пресвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Полтавскаго и Черкаскаго. 297—299. Освященіе храма въ деревнѣ Лаптевкѣ. Свящ. П. Мансуровскій. 299—301. Изъ событій военнаго времени. 301—304.

---

Редакторъ Доцентъ академіи В. Протопоповъ.

Печатать дозволяется. Казань. 1904 г. 28 Февраля.

Ректоръ академіи Епископъ Алексій.

---

Типо-литографія Императорскаго Университета.